附件1：
“十二五”汕头市“万家企业”节能低碳行动
实施方案

　　根据《中华人民共和国节约能源法》、《广东省节约能源条例》等规定，按照国家发改委等12部门《关于印发万家企业节能低碳行动实施方案的通知》（发改环资[2011]2873号）和省经信委等10部门《关于印发“十二五”广东省万家企业节能低碳行动实施方案的通知》（粤经信节能[2012]95号）的要求，结合我市的实际情况，制定本实施方案。

　　一、汕头市“万家企业”范围

　　汕头市“万家企业”是指纳入国家和省万家企业节能低碳行动名单的我市20家企业（下称：“万家企业”），均为独立核算的重点用能单位，包括：

　　（一）2010年综合能源消费量5000吨标准煤及以上的工业企业；

　　（二）2010年综合能源消费量1万吨标准煤及以上的客运、货运企业和沿海、内河港口企业；或拥有600辆及以上车辆的客运、货运企业，货物吞吐量5000万吨以上的沿海、内河港口企业；

　　（三）2010年综合能源消费量5000吨标准煤及以上的宾馆、饭店、商贸企业、学校，或营业面积8万平方米及以上的宾馆饭店、5万平方米及以上的商贸企业、在校生人数1万人及以上的学校。

　　为保持万家企业节能低碳行动的连续性，国家和省原则上“十二五”期间不对万家企业名单作大的调整。“万家企业”破产、兼并、改组改制以及生产规模变化和能源消耗发生较大变化，或按照产业政策需要关闭的，由市经信局会同市统计局将调整名单及理由及时报省经信委审核备案。“十二五”期间新增重点用能单位按照本实施方案要求开展相关工作。

　　二、指导思想、基本原则和主要目标

　　（一）指导思想

　　以科学发展观为主题，以加快转变经济发展方式为主线，坚持节约资源基本国策，依法强化政府对重点用能单位的节能监管，强化公众监督，推动“万家企业”加强节能管理，建立健全节能激励约束机制，加快节能技术改造和结构调整，大幅度提高能源利用效率，为实现“十二五”节能目标做出重要贡献。

　　（二）基本原则

　　1、企业为主，政府引导。“万家企业”节能低碳行动以企业为主体，政府相关部门通过指导、扶持、激励、监管等措施组织实施。

　　2、统筹协调，属地管理。市经信局负责“万家企业”节能行动的指导协调，相关部门共同参与，协同推进。各区（县）节能主管部门会同有关部门，做好所属区监管企业、以及协助做好属地“万家企业”节能低碳行动的具体实施工作。中央企业和省属企业按国家和省的要求，接受市节能主管部门（经信局）和有关部门的监管，严格执行有关规定。

　　3、多措并举，务求实效。综合运用经济、法律、技术和必要的行政手段，强化责任考核，落实奖惩机制，推动“万家企业”采取有效措施，切实加强节能管理，推广先进节能技术，不断提高能源利用效率，确保取得节能实效。

　　（三）主要目标

“万家企业”节能管理水平显著提升，长效节能机制基本形成，能源利用效率大幅度提高，主要产品（工作量）单位能耗达到国内同行业先进水平，部分企业达到国际先进水平。
“十二五”期间，“万家企业”实现节约能源约339246吨标准煤，其中纳入国家万家企业实现节约能源326342吨标准煤。（国家、省下达的“十二五”“万家企业”节能量具体目标见《通知》附件2）
　　三、“万家企业”节能工作要求

　　（一）加强节能工作组织领导。“万家企业”要成立由企业主要负责人挂帅的节能工作领导小组，建立健全节能管理机构，设立专门的能源管理岗位，明确工作职责和任务；要在具备节能专业知识、实际经验以及中级以上技术职称的人员中聘任能源管理负责人，并报市和属地经信部门、节能监察机构备案。

　　（二）强化节能目标责任制。一是对“万家企业”实施年度节能目标责任评价考核，并按规定实行问责制。省监管、市监管企业由市经信局负责日常监管，并于每年3月15日前将上年度节能考核初步结果报省经信委审核汇总后向社会公布；区监管企业由市经信局委托所属区经信部门负责日常监管，并于每年4月10日前将上年度节能考核初步结果上报市经信局审核后报省经信委备案；二是“万家企业”要建立和强化节能目标责任制，将国家和省下达的“十二五”本企业节能目标和任务，层层分解，落实到具体的车间、班组和岗位，并将节能目标完成情况纳入员工业绩考核范畴，加强监督，一级抓一级，逐级考核，落实奖惩。“十二五”年度节能目标完成进度不得低于时间进度。

　　（三）建立能源管理体系。“万家企业”要按照《能源管理体系要求》（GB/T23331），建立健全能源管理体系，逐步形成自觉贯彻节能法律法规与政策标准，主动采用先进节能管理方法与技术，实施能源利用全过程管理，注重节能文化建设的企业节能管理机制，做到工作持续改进、管理持续优化、能效持续提高。

　　（四）加强能源计量统计工作。“万家企业”要按照《用能单位能源计量器具配备和管理通则》（GB17167）的要求，配备和使用经依法检定合格的能源计量器具，并以此为依托，对企业能源的购进、分配、使用等环节进行实时跟踪，实现能源计量数据在线采集、实时监测；要创造条件建立能源管控中心，采用自动化、信息化技术和集约化管理模式，对企业的能源生产、输送、分配、使用各环节进行集中监控管理；建立健全能源消费原始记录和统计台帐，真实准确填报能源统计报表，定期开展能耗数据分析；要安排专人负责填报并按时上报能源利用状况报告，每年2月底、4月10日、7月10日、10月20日前分别将上一年度、当年一季度、当年上半年、当年前三季度能源利用状况报告报送市经信局。

　　（五）开展能源审计和编制节能规划。万家企业要按照《企业能源审计技术通则》（GB/T17166）的要求，开展能源审计，分析现状，查找问题，挖掘节能潜力，提出切实可行的节能措施。在能源审计的基础上，编制企业“十二五”节能规划并认真组织实施。根据粤经信节能〔2011〕543号文要求，工业重点用能单位应于2011年9月底前完成能源审计和节能规划编制工作，尚未完成的企业应在本实施方案下发的1个月内报送市经信局审核；新纳入的非工业领域重点用能单位应在本实施方案下发的3个月内，将能源审计报告报送市经信局审核。审核未通过的，应在告知后的1个月内进行修改或补充，并重新提交。

　　（六）加大节能技术改造力度。“万家企业”每年都要安排专门资金用于节能技术进步等工作；要加强节能新技术的研发和推广应用，积极采用国家、省、市重点节能技术推广目录中推荐的技术、产品和工艺，促进企业生产工艺优化和产品结构升级；要加快实施能量系统优化、余热余压利用、电机系统节能、燃煤锅炉（窑炉）改造、高效换热器、节约替代石油等重点节能工程；要积极开展与专业化节能服务公司的合作，采用合同能源管理模式实施节能改造。

　　（七）加快淘汰落后用能设备和生产工艺。“万家企业”要依照法律法规、产业政策和政府规划要求，按期淘汰落后产能，不得使用国家明令淘汰的用能设备和生产工艺；要加快老旧电机更新改造，积极使用国家重点推广的高效节能电机；交通运输企业要加快淘汰老旧汽车、船舶和黄标车，调整运力结构。

　　（八）开展能效达标对标工作。“万家企业”主要工业产品单耗应达到国家强制性限额标准，有地方强制性能耗限额标准的，要达到地方标准。客货运输企业要严格执行营运车辆燃料消耗量限值标准；要学习同行业能效水平先进单位的节能管理经验和做法，积极开展能效对标活动，制定详细的能效对标方案，认真组织实施，充分挖掘企业节能潜力，促进企业节能工作上水平、上台阶。集团企业要组织各下属企业开展能效竞赛活动。

　　（九）建立健全节能激励约束机制。“万家企业”要建立和完善节能奖惩制度，将节能任务完成情况与干部职工工作绩效相挂钩，并作为企业内部评先评优的重要指标。有条件的“万家企业”要安排一定的节能奖励资金，对在节能管理、节能发明创造、节能挖潜降耗等工作中取得优秀成绩的集体和个人给予奖励，对浪费能源或完不成节能目标的集体和个人给予惩罚。

　　（十）开展节能宣传与培训。“万家企业”要提高资源忧患意识和节约意识，积极参与节能减排全民行动，加强节约型文化建设，增强员工节能的社会责任感；要组织开展经常性的节能宣传与培训，定期对能源计量、统计、管理和设备操作人员、车船驾驶人员等开展节能培训，主要耗能设备操作人员未经培训不得上岗；宾馆饭店、商贸企业要加强对消费者的节能宣传，学校要把节能教育、环境教育纳入素质教育体系，积极开展内容丰富、形式多样的节能教育、环境教育宣传活动。

　　四、部门职责及分工

　　（一）市经信局负责组织指导和协调统筹，会同有关部门推进“万家企业”节能低碳行动，督促“万家企业”建立健全能源管理体系、落实能源审计和能源利用状况报告制度，强化对“万家企业”的节能监察，实施年度节能考核并按要求将考核结果上报省经信委，按规定公布“万家企业”节能目标考核结果，将考核结果抄送国资委、银监局等有关部门，并将“万家企业”节能目标完成情况和节能措施落实情况纳入市、区（县）政府节能目标责任考核评价体系；各区（县）经信部门受市经信局委托，负责对所属区监管企业按有关规定和要求实施节能监管。
　　（二）教育、交通运输、住房和城乡建设、能源主管部门要按照各自职责，加强行业指导，强化行业监管，督促行动方案各项措施落到实处。

　　财政部门要加大节能专项资金、减排专项资金对万家企业节能工作的支持力度，强化财政资金的引导作用。

　　质监部门要依据《能源计量监督管理办法》、《用能单位能源计量器具配备和管理通则》、《高耗能特种设备节能监督管理办法》和相关节能技术规范等要求，组织制定我市节能减排标准体系和规划，加强对“万家企业”能源计量器具配备及使用、高耗能特种设备的节能监管，加大能效标识和节能环保产品认证实施力度。

　　统计部门要做好“万家企业”节能统计工作，及时向节能主管部门通报企业相关数据，配合节能主管部门做好节能主要指标完成情况月度晴雨表公布工作。

　　市国资委要将所属企业节能目标完成情况纳入企业业绩考核范围，作为企业领导班子和领导干部综合评价考核的重要内容，建立完善问责制度，对成绩突出的单位和个人给予表彰奖励，落实奖惩机制。

　　市银监局要督促银行业金融机构按照风险可控、商业可持续的原则，加大对“万家企业”节能项目的信贷支持，在企业信用评级、信贷准入和退出管理中充分考虑企业节能目标完成情况，对节能严重不达标且整改不力的企业，严格控制贷款投放。

　　（三）节能监察机构要加大节能监察力度，依法对“万家企业”节能管理制度落实情况、固定资产投资项目节能评估与审查情况、能耗限额标准执行情况、淘汰落后设备情况、节能规划落实情况等开展专项监察，依法查处违法行为。

（四）节能服务机构要配合节能主管部门落实实施方案、推广先进节能技术、组织开展节能培训、指导“万家企业”定期填报能源利用状况报告、完善节能管理制度、开展能源审计、编制节能规划。

　　五、保障措施

　　（一）加强节能监督检查。组织对“万家企业”执行节能法律法规和节能标准情况进行监督检查，严肃查处违法违规行为。对未按要求淘汰落后产能的企业，依法吊销排污许可证、生产许可证和安全生产许可证；对违规使用明令淘汰用能设备的企业，限期淘汰，未按期淘汰的，依法责令其停产整顿；对能源消耗超过国家和省规定的单位产品能耗（电耗）限额标准的企业和产品，实行惩罚性电价，并公开通报，限期整改；对已实施能效标识管理的产品开展热效率、能源效率等标注情况监督检查。启动社会监督及投诉处理机制，加强对能效标识产品生产、进口、销售环节的监督，严厉打击伪造、冒用能源效率标识行为；对未设立能源管理岗位、聘任能源管理负责人，未按规定报送能源利用状况报告或报告内容不实的单位，按照节能法相关规定对其进行处罚。

　　（二）加大节能财税金融政策支持。争取国家、省节能专项资金加快实施节能重点工程实施，落实国家支持节能所得税、增值税等优惠政策，加大各类金融机构对节能项目的信贷支持力度，鼓励金融机构创新适合节能项目特点的信贷管理模式，引导各类社会资金增加对节能领域的投入，建立银行绿色评级制度并将绿色信贷成效与银行机构高管人员履职、机构准入、业务发展相挂钩。

　　（三）建立健全企业节能目标奖惩机制。探索建立重点用能企业节能量交易机制。实行年度节能考核制度，对节能考核结果为超额完成或完成等级并且得分排名靠前的万家企业，以及在节能工作中表现突出的单位和个人进行表彰奖励，对未完成年度节能目标责任的万家企业，由市经信局对其强制开展能源审计，责令限期整改，并通过新闻媒体进行曝光，金融机构要对其实施限制性贷款政策，对未完成节能目标的中央和地方国有企业，要在经营业绩考核中实行降级降分处理，并与企业负责人薪酬紧密挂钩。

　　（四）加强节能能力建设。建立健全节能管理、监察、服务“三位一体”的节能管理体系，加强政府节能管理能力建设，完善机构，充实人员。加强节能监察机构能力建设，明确基本条件及要求，建立市、区（县）节能监察体系，配备监测和检测设备，加强人员培训，提高执法能力。充实各级能源统计力量，强化企业能源统计基础工作。建立企业能源计量数据在线采集、实时监测系统。

　　（五）强化新闻宣传和舆论监督。新闻媒体要积极宣传节能的重要性和紧迫性，报道“万家企业”节能行动的先进典型、先进经验、先进技术，普及节能知识和方法，曝光和揭露浪费能源的反面典型，公布未完成节能目标的“万家企业”名单，追踪报道节能整改情况。
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