附件2

今冬明春全市住建系统消防安全防控工作方案

2014年元旦、春节将至，为有效预防这段时期全市房屋市政工程施工、燃气以及礐石风景区火灾的发生，根据省住建厅《关于印发今冬明春全省住房城乡建设系统消防安全防控工作方案的通知》（粤建质〔2013〕153号）的工作要求，经研究，我局决定将发文之日起至2014年3月底这段时期列为全市住建系统今冬明春火灾防控工作重点防护期。为切实加强这段时期的消防安全管理，特制定本方案。
一、指导思想
全面贯彻落实党中央、国务院以及省、市主要领导近期关于加强安全生产工作的重要讲话、批示精神，认真贯彻落实消防安全有关的法律法规，在全市住建系统范围内开展今冬明春火灾防控工作，促进企业安全生产主体责任、部门监管责任和属地管理责任的落实，全面消除火灾事故隐患，促进全市住建系统消防安全生产形势的持续稳定好转。
二、工作目标

针对冬季火灾易发、多发的特点，以落实消防安全责任制、严格依法监管为手段，全面排查和消除房屋市政工程施工、燃气以及礐石风景区管理等存在的消防安全隐患，切实加强全市住建系统相关消防管理工作，预防火灾事故的发生。
三、组织领导

为确保实现全市住建系统火灾防控目标，市住建局决定成立由裴庆科局长任组长，许育斌副局长、林永安总工程师、许建生副调研员任副组长，局质安科、综合科、设计科和市安监总站主要负责人为成员的火灾防控工作领导小组。领导小组下设办公室，办公室设在局质安科，具体负责日常管理工作。
市礐石风景区管理局、各区县住建局、市安监总站要高度重视，结合市、区消防安全委员会的相关工作部署，成立由单位主要负责同志为组长的火灾防控领导小组，制定火灾防控实施方案，切实加强组织领导，加强宣传教育，确保将开展火灾防控的指导思想、工作目标、工作任务等要求，全面、及时地传达到有关单位和建筑施工、工程监理、燃气等相关企业和在建的房屋市政工程项目，督促和指导各有关单位扎实开展火灾防控工作。
四、 工作任务

（一）分阶段部署开展火灾防控工作
鉴于火灾防控重点防护期时间跨度较大，全市住建系统要紧紧围绕省、市近期关于加强消防管理的系列工作要求，分阶段部署开展相关工作。
第一阶段是从发文之日起至2014年春节前，市礐石风景区管理局下属各有关单位和建筑施工、工程监理、燃气等相关单位必须在12月底前完成对风景区、房屋市政工程、燃气站点等消防状况的自查自纠，按照属地管理的原则，将这次自查自纠情况报送相关的区县住建局（市礐石风景区管理局下属各有关单位报送市礐石风景区管理局，市管房屋市政工程项目迳送市安监总站）。市礐石风景区管理局、各区县住建局、市安监总站在2014年1月上旬前在各相关单位自查自纠的基础上组织对礐石风景区和所管的在建房屋市政工程、燃气站点等的消防管理情况进行检查。市住建局将结合市礐石风景区管理局、各区县住建局、市安监总站检查的情况在2014年1月中旬前组织对礐石风景区、在建房屋市政工程、燃气站点等的消防管理情况进行督查。
第二阶段从2014年春节至2014年3月底，全市住建系统要根据省、市关于加强安全生产的相关工作部署，结合第一阶段检查发现的消防管理方面存在问题和隐患，以及春节后停产复工的特点，再次组织开展礐石风景区、房屋市政工程、燃气站点等存在的消防隐患进行“回头查”。
（二）认真部署开展火灾隐患排查整改
市礐石风景区管理局要深入排查景区各景点的消防管理情况，落实落实消防安全措施情况。各区县住建局、市安监总站开展的排查工作要突出重点，深入检查大型公共建筑工程、修缮翻新以及进入装饰装修阶段工程以及相关燃气站点等的消防管理状况，督促和指导建筑施工、工程监理、燃气等有关企业认真贯彻房屋市政工程施工消防、燃气安全管理的有关法律、法规、技术规范和标准的要求，健全消防管理制度，落实消防安全措施。火灾隐患排查重点包括：

一是施工现场是否编制消防设施布置平面图，是否将现场生活区、办公区和作业区按有关规定严格分开；在工地现场显要位置张挂防火警示标志。

二是否按有关规定要求配置消防器材，设置消防水源和消防通道。

三是在工人宿舍、木工间、油漆仓库、配电房等重点防火部位是否配置合格、有效、数量充足的灭火器材，并专人负责定期检查、维护、保养，保证其可有效使用。

四是建筑电工以及电焊、气焊作业人员是否持特种作业资格证上岗，接受了岗前安全技术交底并按照相关操作规程进行作业。

五是施工现场动火是否履行报批手续；明火作业前，是否已消除周围可燃物，落实明火作业监护人员和措施，并合理配备灭火器材。

六是工地食堂的防火措施是否符合要求,工人宿舍区是否有专人负责防火管理，是否存在私拉乱接电线，是否存在使用大功率取暖电器的隐患。

七是施工所用的易燃易爆物品和压缩气体瓶是否设有专用仓库，分类隔离存放。

八是根据施工消防的特点，对施工作业人员专门开展了加强灭火技能、逃生、自救、互救等消防常识的培训教育，并组织开展消防救援演练。

九是燃气站点消防器材是否按规定配置和维护，安全警示标示是否规范。

十是燃气管网的运营管理是否设立了供管站，专门负责城区管网的维护保养、检查，户内燃气设施的维修、检查工作。

十一是燃气安全管理制度是否落实，是否建立了燃气事故应急预案，是否配备应急抢险队伍、应急设备和应急物资。

十二是礐石风景区消防设施配置、保养情况，安全警示标示是否规范，是否建立了景区消防安全事故应急预案，是否配备应急抢险队伍、应急设备和应急物资。
（三）切实加强消防安全宣传教育
市礐石风景区管理局、各区县住建局、市安监总站要督促和指导风景区的有关单位、建筑施工、工程监理、燃气等有关企业结合这段时期消防安全管理的特点，切实加强对作业人员，特别是春节期间风景区、燃气站点值班人员和工地留守人员以及春节后新聘人员的用火、用电等消防安全教育培训，及时灌输灭火技能、逃生、自救、互救等消防常识，不断提高作业人员的火灾自防自救能力和应急处置能力，有效预防因人的不安全行为而导致消防安全突发事件的发生。
五、工作要求

（一）高度重视消防管理
冬春两季历来是火灾易发、多发期，我市房屋市政工程用火、用电增加，火灾隐患增多，防控难度加大。特别是今年四季度以来，一些地区相继发生了较大及以上火灾事故，造成了较大的人员伤亡和财产损失。对此，全市住建系统要保持清醒认识，进一步增强做好这段时期火灾防控工作的责任感、紧迫感，针对冬季火灾易发、多发的特点，以落实礐石风景区和建筑施工、工程监理、燃气等相关企业消防安全责任制、严格依法监管为手段，全面排查和消除消防安全隐患，切实加强全市住建系统火灾防控工作，有效预防火灾事故的发生。

（二）重点落实工作措施
在火灾防控重点工作期内，市礐石风景区管理局、各区县住建局、市安监总站要结合近期的加强安全生产工作要求，严格执行相关工作措施，重点抓好今年年底前、明年春节后这两段时期，重点抓好外地进汕经营企业的火灾防控工作。要督促礐石风景区有关单位和建筑施工、工程监理、燃气等有关企业在今年年底前和明年春节后分别开展一次消防安全的自查自纠，认真开展消防安全专项检查和消防隐患“回头查”行动。要积极配合我市有关单位开展今冬明春火灾防控的督查工作，加强信息沟通和部门联动，确保全市住建系统火灾防控措施落到实处，确保防控工作做到全面覆盖，不留死角。

（三）严肃查处违规行为
市礐石风景区管理局、各区县住建局、市安监总站要认真总结今年组织开展安全生产大检查、消防安全专项整治工作的经验教训，加强火灾防控工作的层级监督检查，及时掌握了解礐石风景区有关单位和建筑施工、燃气等相关企业组织开展火灾防控的进度情况，对检查发现存在重大消防安全隐患的单位实行警示约谈，同时汇报市住建局。对涉及消防安全的违法违规行为，要建议公安消防部门对相关责任单位和责任人依法作出行政处罚。市住建局对被检查发现存在重大消防安全隐患的单位必要时实行警示约谈、挂牌督办等方式进行跟踪整治。
（四）及时上报工作总结
市礐石风景区管理局、各区县住建局、市安监总站要对开展火灾防控工作进行全面总结，形成工作总结报告，于2014年1月1０日前以及3月１４日前将两阶段火灾防控工作总结以电子邮件和书面形式报送市住建局。市礐石风景区管理局有关火灾防控工作总结迳送市住建局设计科（联系人：张煜，联系电话：88572027， 传真：88566413，E-Mail:sjk@stjs.gov.cn）；各区县住建局、市安监总站有关建筑施工火灾防控工作迳送市住建局质安科（联系人：林崇洪，联系电话：88571515，传真：88571132，E-Mail:zak@stjs.gov.cn）；各区县住建局燃气有关火灾防控工作总结迳送市住建局综合科（联系人：吴朝雄，联系电话：88572045，传真：88566316，E-Mail:zhk@stjs.gov.cn）。
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