附件：
汕头市住建局开展岁末年初
安全生产大检查工作方案
为认真贯彻落实中央、省、市领导关于安全生产工作一系列重要指示和讲话及市安委《汕头市安全生产委员会关于印发开展岁末年初安全生产大检查工作方案的通知》（汕安委〔2013〕15号）精神，深刻吸取山东青岛“11•22”输油管道泄漏爆炸、深圳“12•11”重大火灾和广州“12•15”火灾等事故教训，继续深化安全生产大检查，确保岁末年初安全生产形势稳定，市住建局决定于即日起到2014年2月，在全市住建系统开展岁末年初安全生产大检查。方案如下：
一、总体要求和目标
为认真贯彻落实中央、省和市主要领导关于安全生产工作重要指示、批示和有关文件精神，坚持“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的总体要求，结合岁末年初全市住建系统安全生产事故防范工作特点，创新隐患排查工作方式，深入治理事故隐患，督促企业认真履行安全生产主体责任，严厉打击各种安全生产违法行为，切实消除事故隐患，确保元旦、春节安全，坚决防范和遏制较大以上事故发生，维护我市平安、稳定、和谐的社会环境。
二、组织领导
为加强领导，确保实现本次安全大检查总体目标，市住建局成立由局党组成员、总工程师林永安同志任组长，局质安科、综合科、设计科、市安监总站主要负责人为成员的岁末年初安全生产大检查领导小组。领导小组下设办公室，办公室设在市住建局质安科，负责大检查的综合管理工作。市礐石风景区、建筑施工、燃气安全生产检查督查工作分别由局设计科、质安科、综合科具体负责。
三、检查范围及内容
（一）市礐石风景区管理局、各区县住建局和市安监总站安全生产责任制落实情况。重点检查贯彻落实中央、省和市领导重要指示批示精神和国家、省、市的重要会议精神，落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管”的要求，坚持“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”。严厉打击非法违法生产经营建设行为，严格生产安全事故调查和处理，提高安全生产保障能力情况。
（二）企业主体责任落实情况。重点检查各有关企业开展自查自纠、重大事故隐患排查治理和治理纠正违规违章行为情况；元旦、春节等节假日停产和复工期间的安全生产工作情况；加大投入、完善机构设置、加强人员配置、加强标准化建设、应急管理等夯实安全生产基础情况；安全生产责任制度、管理制度、操作规程和应急预案的制定与执行情况；设备设施等是否符合有关安全生产法律、法规、规章的规定和国家标准或者行业标准的情况；预防职业病危害的制度；主要负责人、安全管理人员、特种作业人员安全培训教育和持证上岗情况。
（三）开展重点领域安全生产专项检查。在检查各有关单位全面自查自纠情况基础上，重点检查市礐石风景区安全管理情况；易引发群死群伤的建筑工地深基坑、脚手架、高支模、起重机械等危险性较大的分部分项工程和工地消防安全、预防施工坍塌及高处坠落等管理情况；燃气储配站、供应站以及便民服务点的安全生产情况，各管道燃气企业的气化站、临时瓶组气化间、输配管网以及城中村、城乡结合部等区域的燃气经营场所的安全情况等；穿越公共区域燃气输送管道安全情况。突出事故易发多发、安全隐患突出的重点环节，突出元旦、春节前后等易出现管理松懈等重点时段。
四、工作要求
（一）强化组织领导，形成“齐抓共管”的局面。市礐石风景区管理局、各区县住建局和市安监总站要成立主要领导亲抓的安全生产大检查领导机构，结合实际，制定检查方案，落实必要的人力、物力，细化明确检查内容，精心组织检查。检查方案应并于12月31日前报市住建局。在各单位组织检查基础上市住建局将组织开展综合督查。
市礐石风景区管理局下属各有关单位、各有关企业要认真组织进行自查自纠；市礐石风景区管理局下属各有关单位、各有关企业负责人要带队，对自查发现存在问题和隐患的整改落实情况进行“回头看”检查。
（二）明确检查任务，推动检查工作扎实开展。市礐石风景区管理局、各区县住建局和市安监总站要认真记录检查时间、被检查单位（工程项目）名称，对排查出的隐患、问题制表列出清单，建立台账，制定落实整改方案，对事故隐患排查治理情况进行统计分析，形成统计分析表。
（三）落实隐患整改，确保见到实效。市礐石风景区管理局、各区县住建局和市安监总站要坚决加大隐患整改治理力度，做到不打折扣、不留死角、不走过场，务必见到成效。对查出的事故隐患和问题坚持“零容忍”，一经发现必须立即要求整改，不能立即整改的，要做好跟踪整改工作。重大事故隐患和问题要进行挂牌督办。对隐患严重，不能保证安全的工程项目，要责令停工整改。
（四）加大宣传发动，充分依靠群众力量。市礐石风景区管理局、各区县住建局和市安监总站要采取各种方式，对安全生产大检查进行广泛宣传，及时公布大检查和隐患排查结果。要充分发动和依靠群众，设立隐患举报热线，引导广大一线人员积极关心、支持和参与安全生产大检查工作。 
（五）标本兼治，建立长效机制。市礐石风景区管理局、各区县住建局和市安监总站要把安全生产检查与“打非治违”专项行动相结合。要将安全检查贯穿于日常安全管理和监督工作中，督促有关单位横向到边、纵向到底、细化到每个岗位的隐患排查整改制度，着力提升安全保障水平。
（六）及时反馈，认真总结
大检查结束后，市礐石风景区管理局、各区县住建局和市安监总站要及时总结和宣传好的做法和经验，及时研究分析存在的问题，并制订相关措施堵塞漏洞，不断巩固大检查工作的成果，有关信息要及时报送，2014年2月10日前将开展本次大检查工作总结、隐患台账及统计分析表报送市住建局。
（市礐石风景区管理局有关资料迳送市住建局设计科，联系人：张煜，联系电话：88572027， 传真：88566413，E-Mail:sjk@stjs.gov.cn；各区县住建局、市安监总站有关建筑施工安全大检查资料迳送市住建局质安科，联系人：林崇洪，联系电话：88571515，传真：88571132，E-Mail:zak@stjs.gov.cn；各区县住建局有关燃气安全大检查资料迳送市住建局综合科，联系人：吴朝雄，联系电话：88572045，传真：88566316，E-Mail:zhk@stjs.gov.cn）。
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