
附件1
汕头市住建局建筑施工预防坍塌事故专项整治“回头看”实施方案
 
　　为认真贯彻落实市安委办《关于印发＜汕头市建筑施工预防坍塌事故专项整治“回头看”实施方案＞的通知》（汕安委办〔2014〕32号）等文件要求，进一步巩固和扩大专项整治成果，结合我市实际，定于2014年5至12月在全市在建工地开展专项整治“回头看”（以下简称专项整治“回头看”），特制定本方案。
　　一、总体要求
　  按照“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的总体要求，对照《《关于开展房屋市政工程预防建筑起重机械高大模板支撑体系和深基坑等坍塌事故专项整治的通知》(汕住建通〔2013〕139号)、《关于进一步深化2013年汕头市房屋市政工程预防建筑起重机械、高大模板支撑体系和深基坑等坍塌事故专项整治工作方案的通知》(汕住建通〔2013〕187号)、《转发汕头市深化工程建设领域预防施工起重机械脚手架等坍塌事故专项整治工作方案的通知》(汕住建通〔2013〕203号)要求，深化整治、突出现场、查漏补缺、排查隐患，切实提升建筑施工现场安全生产管理水平。
　　二、工作目标
　　通过深入开展专项整治“回头看”，督促工程建设各方特别是施工企业和建设单位进一步落实安全生产主体责任，及时消除施工现场存在的安全隐患，防范和遏制建筑起重机械、脚手架和模板支撑系统等坍塌事故，确保全市建筑施工安全生产形势平稳。
　　三、整治重点内容
　　突出现场、深入一线，在检查(汕住建通〔2013〕139号)、(汕住建通〔2013〕187号)、(汕住建通〔2013〕203号)等文件明确的事故隐患基础上，重点开展“七看七查”：
（一）看施工起重机械、脚手架等专项施工方案的编制、审核、审批、论证等情况，查是否符合相关标准规范；
（二）看脚手架进场材料（钢管、扣件抽检）等情况，查是否与施工方案及相关标准要求一致；
（三）看脚手架（扫地杆、连墙件、剪刀撑等）搭设情况，查是否与施工方案及相关标准一致；
（四）看模板支撑体系和混凝土浇筑工序等作业情况，查是否与施工方案一致；
（五）看起重机械安装、拆卸及验收等情况，查是否符合相关许可规定及与施工方案一致；
（六）看起重机械定期检查、维护及保养等情况，查是否符合标准规范要求；
（七）看安全管理突出问题和施工现场隐患排查治理情况，查是否存在死角和盲区，整改措施是否落实到位。
四、组织领导
为加强领导，确保实现全市房屋市政工程建筑起重机械、高大模板支撑体系和深基坑等专项整治总体目标，市住建局成立由分管领导任组长，局质安科、市安监总站主要负责人为成员的专项整治“回头看”工作领导小组。领导小组下设办公室，办公室设在市住建局质安科，具体负责专项整治日常管理工作。认真组织开展专项整治“回头看”工作。
五、工作安排
（一）部署启动阶段。2014年5月下旬前。各区县住建局、市安监总站要结合实际情况，认真总结分析建筑施工安全生产现状，制定专项整治“回头看”实施方案，并做好相应的部署、落实工作。
（二）企业自查自纠阶段。2014年5月中旬至8月。各施工企业按照专项整治“回头看”有关要求，认真开展自查自纠，对发现的问题要及时予以纠正。
（三）专项整治检查阶段。2014年9月至11月各区县住建局、市安监总站在企业自查自纠的基础上，进行专项检查。对检查中发现的问题和隐患要立即督促企业进行整改。我局将组织督查。
（四）总结分析阶段。2014年12月。各区县住建局、市安监总站对开展专项整治“回头看”情况进行全面总结分析，形成工作报告。
六、工作要求
（一）加强组织领导。各区县住建局、市安监总站要加强对专项整治“回头看”的组织领导，及时制定实施方案，明确工作目标、工作重点、实施步骤和具体要求，把目标任务分解落实到位。
（二）落实安全责任。各区县住建局、市安监总站要认真梳理专项整治工作中存在的薄弱环节和突出问题，加大整治力度，跟踪检查。要督促企业落实安全生产主体责任，扎实深入事故隐患排查治理和突出问题自查自纠，做到隐患排查治理措施、资金、人员、时限和应急预案“五落实”，确保整改到位。
（三）开展监督检查。各区县住建局、市安监总站要坚持检查督查与企业自查自纠相结合，形成工作合力。要加强对建筑施工事故隐患多发的重点工地、重点企业的监督检查，对发现的问题和隐患，要及时督促整改到位；对于隐患治理及整改不力，特别是可能诱发事故的，要依法严厉查处，确保专项整治“回头看”取得实效。
（四）统筹相关工作。各区县住建局、市安监总站要认真统筹安排建筑施工安全生产各项工作，把专项整治与“打非治违”、安全监督执法检查、隐患排查治理、建筑施工安全生产标准化等各项工作有机结合起来，相互促进、共同推进，全面提升建筑施工安全生产管理水平。
（五）做好信息报送。各区县住建局、市安监总站要认真做好相关信息的汇总和报送工作，分别于2014年5月20日和12月5日前将专项整治“回头看”实施方案、专项整治“回头看”工作开展情况总结（含电子文档）报送我局质安科（联系人：林崇洪，联系电话：88571515，传真：88571132，E-Mail:zak@stjs.gov.cn）。
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