汕头市住房和城乡建设局关于开展2015-2016年

专项执法行动工作方案

为贯彻落实党的十八届四中全会和省委十一届四中全会精神，结合工程质量治理两年行动部署，省住建厅决定于2015-2016年在城乡规划、工程质量、建筑市场等重点领域开展专项执法行动。现按照省住建厅印发的《广东省住房和城乡建设厅关于开展专项执法行动的通知》（粤建电发〔2015〕8号文）的工作部署和要求，制订市住建局此次专项执法行动工作方案如下：

一、工作目的

此次专项执法行动的目的是：通过专项执法行动，打击住房城乡建设领域违法违规行为，重点解决群众反映强烈、社会舆论关注、阻碍行业发展的突出问题，切实保障群众合法权益，维护住建行业发展秩序，服务省、市经济发展大局，促进建设行业健康稳定发展和转型增效。

二、主要内容

（一）查处违法建设行为。严厉查处建设工程未取得施工许可或者开工报告未经批准擅自施工的行为；查处未经竣工验收合格擅自交付使用的行为。（市住建局建筑市场监管科牵头，市建设工程质量监督检测站、工程建设安全监督总站配合）
（二）查处使用不合格建筑材料行为。查处将未经检验或检验不合格的建筑材料、建筑构配件和商品混凝土使用到房屋、市政建设工程的行为；查处商品混凝土生产单位使用未经检验、检验不合格的原材料，或者供应未经检验、检验不合格的商品混凝土的行为。并联合工商、质监等部门，对不合格建筑材料的上游情况进行追查。（市住建局工程质量与安全监管科牵头，市散装水泥办公室、建设工程质量监督检测站、工程建设安全监督总站配合）
（三）查处建筑施工转包、违法分包等违法行为。按照《建筑工程施工转包违法分包等违法行为认定查处管理办法（试行）》，认定并查处建筑施工转包、违法发包、违法分包及挂靠等违法行为。（市住建局建筑市场监管科牵头，市建设工程质量监督检测站、工程建设安全监督总站配合）
（四）查处工程实体常见质量问题。针对渗、漏、裂等工程质量常见问题以及市民工程质量投诉，检查工程项目中墙体、卫生间和涉及结构安全等重点部位，发现质量问题的，对工程有关责任主体涉及的违法违规行为进行查处。（市住建局工程质量与安全监管科牵头，市建设工程质量监督检测站配合）

三、工作安排

（一）动员部署（2015年4月15日前）。各级住建部门要按照此次专项执法工作内容，制定工作方案，召开动员会议，学习传达相关文件精神，加强组织领导，明确责任分工。
（二）组织实施（2016年6月底前）。各级住建部门要集中执法力量，采取有效措施，认真抓好线索摸排、案件查处、打击整治等工作的落实，力争查办一批大案要案，并定期筛选重大违法案件进行曝光，发挥震慑教育作用；广泛宣传专项执法行动开展情况和阶段性成效，营造良好的社会氛围。 

省住建厅将对各地专项执法行为组织实施情况进行督查督办，并在各市规划遥感图斑检查及群众举报线索中，选定3-5个重大案件线索作为重点案件进行重点督办或直接查办，并采取随机、飞行检查方式，开展查处建筑施工转包、违法分包等违法行为、工程实体常见质量问题的执法检查，发现存在违法违规问题的，依法立案查处，并对重大案件进行挂牌督办或直接查办。

市住建局将加强对各区县住建部门专项执法行为的指导、监督、检查，各区县住建部门应予积极配合，共同做好此次专项执法行动各项工作，力争抓出成果，抓出实效。同时，我局将在各区县住建部门查处的案件中，随机抽取个别重大、典型案件进行督办。对群众举报投诉、媒体曝光和有关部门转办的线索进行核查，发现存在对线索核查不清、违法违规行为查处不到位等问题的，在系统内予以通报，并提请纪检监察机关予以问责。
（三）总结提高（2016年8月前）。各级住建部门对专项执法工作开展情况进行认真总结，对存在问题落实整改；认真梳理典型案例，举一反三，分析发生案件的原因和教训，以案促治，以此次专项执法成果和经验来改进行业管理工作，服务住房城乡建设事业发展大局。
四、工作要求

（一）加强组织领导。各级住建部门要明确一名分管领导牵头负责，确定具体科（股）室负责落实。并协调各相关部门建立健全信息共享、情况互通、联动查处机制。

（二）严打违法行为。各级住建部门要认真排查违法违规案件线索，依法依规严肃查处违法行为，发现一起，查处一起，绝不姑息；对于涉及需移送其他部门进行查处的案件，要按照有关规定及时移送。

（三）注重边整边改。在此次专项执法行动中，发现在建工程项目存在的问题，要认真督促各方责任主体落实整改；对上级部门督查督导中指出的问题，要高度重视，确保整改到位，取得实效。

（四）加强信息报送。各区县住建局务必于2015年4月10日前，将此次专项执法行动工作方案报送市住建局法制科。并建立专项执法工作台帐，按时填报专项执法情况报表（见附件），于每月3日前将上个月的情况报送我局，以便汇总后，报送省住建厅予以通报。查处违法建设行为和查处建筑施工转包违法分包等违法行为情况报送市住建局建筑市场监管科；查处使用不合格建筑材料行为和查处工程常见质量问题情况报送市住建局工程质量与安全监管科。

                                 2015年3月24日

（市住建局法制科联系人：徐林，联系电话：88572015；建筑市场监管科联系人：王远华，联系电话：88561516；工程质量与安全监管科联系人：张健武，联系电话：88571132）
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