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粤建城函〔2016〕1465号

广东省住房和城乡建设厅关于加强

城市市政公用行业汛期安全生产管理的通知

各地级以上市供水、排水、燃气、环卫、园林绿化、道路桥梁、风景名胜区主管部门：

受厄尔尼诺事件持续影响，今年我省气候年景较差，预计前汛期降水偏多，“龙舟水”偏强，可能出现较严重的流域性洪涝灾害，台风特别是秋季台风的强度可能偏强，局部地区可能旱涝并存，防汛抗旱防台风形势十分严峻。3月21日提前入汛以来，我省接连发生异常灾害天气，对人民群众生命财产安全和社会安定造成严重威胁。为切实加强城市市政公用行业汛期安全生产管理，消除安全隐患，保障城市安全运行和人民群众生命财产安全，根据国家防汛抗旱总指挥部办公室 国家安全生产监督管理总局《关于做好汛期安全生产工作的通知》（办综〔2016〕16号）和国家防汛抗旱总指挥部办公室 住房城乡建设部《关于做好城市洪涝灾害防范工作的通知》（办汛四〔2016〕22号）的有关要求，现通知如下：

一、切实加强组织领导。各地要充分认识安全工作的重要性，以高度的责任感，认真开展安全大检查，落实安全工作责任制和各项安全生产措施，始终做到安全常抓不懈，坚决遏制各类重特大安全事故的发生。各级城市建设管理部门要结合供水、排水与污水处理、燃气、市容环卫、道路桥梁、风景园林等行业的情况，加强组织领导，深入一线了解情况，强化落实责任，加强协调配合，确保城市市政公用设施安全运行。

二、全面做好城市市政公用行业汛期安全工作

各地要结合本地区、本行业管理的特点，全面消除安全隐患，突出抓好防范重点，强化抢险救援保障，加强突发事件应对。

（一）确保城市供水安全。全面排查城市供水系统，强化水厂、加压泵站输水管线等重点设施的安全防护措施。会同供电、水利等部门完善供水生产调度、应急水源调配、备用电力设施储备等应急预案，开展大面积停电等突发事件的应急演练。进一步强化机电设备的运行维护，确保汛期及高温条件下供水设施正常运行。加强城市供水水质监测，增加水源、出厂水和重点用水单位的水质监测项目和频率，并根据原水水质变化及时调整药剂投加量，严格防范急性传染性疾病发生。

（二）切实加强城市排水防涝工作。强化对城镇污水处理设施、管渠、检查井、雨水进水口、检修维护泵站等设施维护检修。开展城市内涝隐患的排查，针对薄弱环节制定整治工作方案，倒排整改时间表。切实落实各项安全防护、应急预案、应急物资和抢险队伍，加强暴雨期间的人员疏散、交通组织管理，防止因暴雨内涝造成人员伤亡和重大财产损失。

（三）加强城市燃气安全管理。落实燃气负责人制度，开展燃气安全事故隐患排查、燃气安全生产检查，实地督查城镇燃气管理。对餐饮行业、燃气企业、城镇燃气站点安全生产情况进行重点检查，查处企业违法违规行为；建立燃气安全事故应急救援预案，防范燃气安全事故发生。加大燃气安全管理教育和培训力度，开展城市燃气管网突发事件联合应急演练。

（四）加强城市市容环卫行业安全管理。规范清扫作业操作，严禁将道路清扫垃圾倒入排水窨井，确保清扫垃圾及时清运。认真检查垃圾处理设施渗滤液导排及处理等配套设施，防止因渗滤液外溢、渗漏引起水体污染事故。在填埋区和分区之间建围堤堤坝，保证垃圾堆坡脚稳定和免遭雨水冲刷；填埋区外设排雨水沟，将外部雨水导出，避免雨水进入库区，减少堆体对坝体的压力，保证坝体的稳定性；控制填埋堆体坡度，坡度不超过1:3，加固场边山坡坡面，扩大山坡绿化面积；定期对坝体进行维护，做好填埋库区排水工作。加强封场后填埋场管理工作，做好周边排水、表面排水和膜面排水工作，确保封场覆盖面的稳定安全。

（五）加强城市桥梁等市政设施安全管理。认真落实城市桥梁管理的各项制度，认真开展城市桥梁（包括高架桥、人行天桥和地下通道）的安全隐患排查工作，特别要组织力量对使用年限长、荷载标准低、交通流量大、存在安全隐患的城市桥梁进行安全检测，及时排查险情。完善城市桥梁档案信息和应急预案，将城市桥梁信息系统和应急管理系统纳入突发事件应急体系建设，提高应急处理能力。

（六）加强公园绿地安全管理。公园内举办大型活动应当按照有关要求履行报批手续，合理确定游客容量，做好人员疏导和交通组织等安全防范工作。加强公园内湖泊水系的安全管理，增设警示标志和安全救护设施，防止因野泳引起溺水事件。对各类城市绿地内树木的枯枝、残枝要及时清理，防止树枝坠落或树木倒伏引发伤人事件。

（七）加强风景名胜区管理。严格按照游览区、游乐设施、交通设施和有关规划核定的合理容量，有计划、有组织地安排游览活动，认真做好节假日、恶劣天气条件下游览活动的管理和游客的疏导、分流工作。对游人集中、情况复杂的地段，如险要路段、重要游览区、游人集中的景点等地区，要组织专门力量，加强执勤，严格防范，对游客、车、船及时予以组织和疏导。对景区内正在使用或施工的游览步道、栈道、护栏、码头、缆车、索道以及各种游船、车辆等设施，要进行认真排查，及时发现解决问题。对不符合要求或暂时不能消除安全隐患的设施和地区，应禁止使用或开放游览。

三、做好信息报送工作

请各地级以上市主管部门及时部署各地抓紧做好安全管理工作。汛期发生灾情的城市，务必于2小时内将基本受灾情况报送我厅，于2天内将基本情况、原因分析、应对措施报送我厅。
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                           广东省住房和城乡建设厅

                                  2016年5月26日

（联系人及电话：陈充、83133695、李渭印、83133693（供排水）；李向斌、83133593，何艳菲、83133596（环卫）；刘杨、83133693（道路桥梁、燃气）；叶自慧、83133596（公园、风景名胜区））
公开方式：依申请公开
