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粤建质函〔2017〕3454号

广东省住房和城乡建设厅转发住房城乡建设部办公厅关于做好岁末年初安全生产

工作的通知
各地级以上市住房城乡建设、规划、房地产、城管、市政、园林、环卫、水务主管部门：

现将《住房城乡建设部办公厅关于做好岁末年初安全生产工作的通知》（建办质电〔2017〕77号）转发给你们，并结合我省实际提出以下工作要求，请认真贯彻落实。

一、深入贯彻落实党的十九大精神，切实增强安全生产工作的责任感、使命感

岁末年初，安全生产工作进入关键时期。建筑施工进度及城市供水、供气运行压力增大，住房城乡建设领域安全生产影响因素增多。各地住房城乡建设主管部门要以十九大精神为统领、以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢固树立安全发展理念，弘扬生命至上、安全第一思想，认真贯彻落实中央及省委、省政府决策部署以及我厅第四季度关于加强安全生产工作要求，坚决防范和遏制重特大事故发生。要清醒意识到我省今年安全生产形势的严峻性和复杂性，针对岁末年初部分企业思想麻痹、违法违规现象回潮等特点，总结本地区安全生产规律，超前研判安全风险，强化管控措施，全力严防事故发生。

二、巩固和深化建筑施工安全生产大检查成果

各地住房城乡建设主管部门要深入开展建筑施工安全生产“回头看”检查，集中力量组织抓好大检查发现的问题隐患整改落实，要明确责任人、措施、整改完成时限，严格对整改情况进行复查，务必落实整改。对涉嫌违法违规的行为，要依法依规严肃查处。要继续重点整治各类高处施工平台、起重机械、架桥机、脚手架、模板支撑体系等部位、环节存在的安全隐患和违规作业行为，严控重大安全风险。要加大对抢进度、赶工期等影响安全生产的违法违规行为的查处力度，切实落实企业主体责任，严防各类安全事故的发生。

三、切实推进既有房屋安全隐患排查整治工作

各地住房城乡建设（房地产）主管部门在重点抓好老楼旧楼、质量安全投诉问题较多的房屋安全排查整治工作的基础上，进一步加强对高层建筑玻璃幕墙、石材外墙等安全状况的监管，建立产权人和使用人日常自查、定期检测和维修管理制度，强化检查督查工作，防止脱落造成安全事故。各地区都要尽快采取措施，建立起既有房屋使用安全管理信息档案，用“网格化、信息化、规范化、常态化”的管理方法切实加强管理。加强对使用安全重点单位的监督抽查，消除各种可能发生的安全事故隐患。

四、切实加强市政公用设施、风景园区等安全管理工作
各级负有相应管理职能的城管、市政公用、住房城乡建设等相关职能部门要加强市政公用设施检测监测、维修养护和加固改造，以及公园、风景名胜区的安全管理。一是要加快推进城市桥梁信息系统建设，严格落实桥梁安全管理制度，保障城市路桥的运行安全。二是要加强对城市供水、污水、雨水、燃气等各类地下管网的改造和检查，优先改造材质落后、漏损严重、影响安全的老旧管网，确保管网漏损率控制在国家标准以内。三是结合岁末年初人员出行密集的特点，加强对公园、风景名胜区等人员密集场所的安全检查，强化对重点部位设施的安全管理，提前制定安全管控方案和应急预案，严防群死群伤事故发生。

五、扎实做好对农房建设工作的技术指导和巡查

各级住房城乡建设主管部门要加强对农房建设质量安全巡查和指导，组织专业志愿者下乡为农房建设提供技术服务，加强对农村建筑工匠管理和技能培训，提高农村建筑工匠的质量安全意识和施工技术水平，采取有效措施确保农房建设的质量安全。一是对于乡镇政府（街道办）、村民委员会组织实施集中成片建设的农村住房工程项目，各县（市、区）住房城乡建设主管部门或其委托的农村住房建设管理机构应依法实施质量安全监督、巡查和技术指导。二是对于农民自建住房，各县（市、区）住房城乡建设主管部门及其委托的农村住房建设管理机构，应以提供技术服务和指导为主，认真做好农村住房建设图集制定推广、组织技术培训、发放宣传挂图、编发知识读本等各项工作，不断提高农民自建住房的质量安全水平。三是对农村危房改造工程，各县（市、区）住房城乡建设主管部门及其委托的农村住房建设管理机构要加强对其地基基础、抗震措施、主体结构施工的技术指导和检查，确保所有农村危房改造对象均获得技术指导。

六、加强应急值守工作
各级住房城乡建设主管部门要严格落实值班制度，切实做好领导带班、专人值守，确保通讯畅通，及时把握本地区、本单位安全生产状况。及时准确开展救援工作，确保第一时间报告，第一时间赶赴现场，第一时间进行处置和救助，最大限度地减少安全事故伤亡损失。
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我厅将适时对各地安全生产工作情况进行抽查和督导，具体时间和人员安排将另行通知。

                         广东省住房和城乡建设厅

       2017年12月4日

    （联系人：林清华，联系电话：020-83133589，电子邮箱：aqglc@126.com）
公开方式：依申请公开
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